

不忘初心 砥砺前行 开启上海合作组织发展新征程

——在上海合作组织成员国元首理事会第二十一次会议上的讲话

(2021年9月17日)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉赫蒙总统，

尊敬的各位同事：

感谢拉赫蒙总统和塔方作为轮值主席国为本次会议所作精心准备。值此上海合作组织成立20周年之际，我期待同各位同事一道，回顾本组织光辉发展历程，展望未来广阔发展前景。

过去20年，是国际格局持续演变、全球治理体系深刻重塑的20年，也是上海合作组织蓬勃发展、成员国互利合作硕果累累的20年。20年来，本组织始终遵循“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”，致力于世界和平与发展和人类进步事业，为构建新型国际关系和人类命运共同体作出重要理论和实践探索。

——我们共促政治互信，缔结长期睦邻友好合作条约，开创“结伴不结盟、对话不对抗”全新模式，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，成为各自发展道路上可信赖的坚强后盾。

——我们共护安全稳定，率先提出打击“三股势力”，坚决遏制毒品走私、网络犯罪、跨国有组织犯罪蔓延势头，联合举办反恐演习和边防行动，积极倡导政治解决国际和地区热点问题，构筑起守护地区和平安宁的铜墙铁壁。

——我们共谋繁荣发展，推动务实合作向纵深发展，打造艺术节、上合大学、传统医学论坛等人文品牌项目，创造成员国经济总量和对外贸易额年均增长约12%，人民往来成倍递增的“上合速度”和“上合效益”，加快构建各国人民共享幸福的美好家园。

——我们共担国际道义，就弘扬多边主义和全人类共同价值发出响亮声音，就反对霸权主义和强权政治表明公正立场，同观察员国、对话伙伴及赞同本组织宗旨原则的国际和地区组织密切协作，奏响了国际社会同呼吸、共命运的时代乐章。

各位同事！

新华社北京9月17日电 9月14日，中共中央总书记、国家主席习近平复信斯诺、马海德、艾黎、爱泼斯坦等国际友人的亲属，向那些曾同中国共产党、中国人民风雨同舟、同甘共苦、并肩战斗，为中国革命、建设、改革事业作出宝贵贡献的国际友人致以深切缅怀。

习近平在信中指出，20世纪上半叶，斯诺、马海德、白求恩、柯棣华、艾黎、爱泼斯坦等一批国际友人不远万里来到中国，同中国共产党和中国人民风雨同舟、同甘共苦、并肩战斗。我们始终铭记他们为中国人民革命、建设、改革事业作出的宝贵贡献

今天，上海合作组织已经站在新的历史起点上。我们应该高举“上海精神”旗帜，在国际关系民主化历史潮流中把握前进方向，在人类共同发展宏大格局中推进自身发展，构建更加紧密的上海合作组织命运共同体，为世界持久和平和共同繁荣作出更大贡献。为此，我提出以下建议。

第一，走团结合作之路。我们要充分利用各层级会晤机制和平台，加强政策对话和沟通协调，尊重彼此合理关切，及时化解合作中出现的问题，共同把稳上合组织发展方向。我们要坚定制度自信，绝不接受“教师爷”般颐指气使的说教，坚定支持各国探索适合本国国情的发展道路和治理模式。我们要支持各自平稳推进国内选举等重要政治议程，绝不允许外部势力以任何借口干涉地区国家内政，把本国发展进步的前途命运牢牢掌握在自己手中。

应对新冠肺炎疫情仍是当前最紧迫的任务。我们要秉持人民至上、生命至上的理念，弘扬科学精神，深入开展国际抗疫合作，推动疫苗公平合理分配，坚决抵制病毒溯源政治化。中方从保障各国民生安全和身体健康出发，迄今已向100多个国家和国际组织提供将近12亿剂疫苗和原液，居全球首位。中方将加紧实现全年向世界提供20亿剂疫苗，深化协同发展中国家抗疫合作，用好中方“新冠疫苗实施计划”捐赠的1亿美元，为人类彻底战胜疫情作出应有贡献。

第二，走安危共担之路。面对复杂多变的安全形势，我们要坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，严厉打击“东伊运”等“三股势力”，深化禁毒、边防、大型活动安保合作，尽快完善本组织安全合作机制，推进落实反极端主义公约等法律文件，加强各主管部门维稳处突能力建设。

阿富汗局势已经发生重大变化，外国军队撤出后，阿富汗历史翻开了新的一页。同时，阿富汗仍面临诸多艰巨任

务，需要国际社会特别是地区国家支持和帮助。各成员国应该加强协作，用好“上海合作组织—阿富汗联络组”等平台，推动阿富汗局势平稳过渡，引导阿富汗搭建广泛包容的政治架构，奉行稳健温和的内外政策，坚决打击一切形式的恐怖主义，同周边国家实现友好相处，真正走上和平、稳定、发展的道路。

第三，走开放融通之路。上海合作组织各成员国都在发展关键阶段，应该发挥山水相邻、利益交融的独特优势，坚持开放合作导向，相互成就发展振兴的美好愿景。我们要持续推进贸易和投资自由化便利化，保障人员、货物、资金、数据安全有序流动，打造数字经济、绿色能源、现代农业合作增长点。共建“一带一路”是各国共同发展的大舞台，我们要推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议深入对接，维护产业链供应链稳定畅通，促进各国民经济融合、发展联动、成果共享。

为助力各国疫后经济复苏，中方愿继续分享市场机遇，力争未来5年同本组织国家累计贸易额实现2.3万亿美元目标，优化贸易结构，改善贸易平衡。中方将设立中国—上海合作组织经贸学院，助力本组织多边经贸合作发展。中方2018年在上海合作组织框架内设立的首期300亿元人民币等值专项贷款即将实施完毕，将启动实施二期专项贷款用于共建“一带一路”合作，重点支持现代化互联互通、基础设施建设、绿色低碳可持续发展等项目。

第四，走互学互鉴之路。上海合作组织发展最牢固的基础在于文明互鉴，最深厚的力量在人心相通。我们要倡导不同文明交流对话、和谐共生。要在科技、教育、文化、卫生、扶贫等领域打造更多接地气、聚人心项目，用好青年交流营、妇女论坛、媒体论坛、民间友好论坛等平台，发挥好上海合作组织睦邻友好合作委员会等社会团体作用，搭建各国

各位同事！

今天，我们启动接收伊朗为成员国的程序，吸收沙特、埃及、卡塔尔为新的对话伙伴。相信不断壮大的“上合大家庭”，将同世界上一切进步力量携手前进，共同做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

中方将支持乌兹别克斯坦做好上海合作组织下一届主席国工作。相信在成员国共同努力下，本组织各领域合作将不断迈上新台阶。

第五，走公平正义之路。“一时强弱在于力，千秋胜负在于理。”解决国际上的事情，不能从所谓“实力地位”出发，推行霸权、霸道、霸凌，应该以联合国宪章宗旨和原则为遵循，坚持共商共建共享。要践行真正的多边主义，反对打着所谓“规则”旗号破坏国际秩序、制造对抗和分裂的行径。要恪守互利共赢的合作观，拆除割裂贸易、投资、技术的高墙壁垒，营造包容普惠的发展前景。

各位同事！

让我们高举“上海精神”旗帜，不忘初心、砥砺前行，沿着构建人类命运共同体的人间正道，开启上海合作组织发展新征程！

谢谢大家。

新华社北京9月17日电

习近平复信国际友人亲属

和对中国共产党、中国人民的真挚友谊。

习近平强调，中国共产党成立100年来，不负时代召唤，不负人民期待，不负国际友人信任，团结带领中国人民长期奋斗，实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，正领导中国人民向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进，不断促进世界和平与发展的崇高事业。你们亲人当年的

选择是完全正确的。

习近平指出，历史川流不息，精神代代相传。希望你们以亲人为榜样，为增进中国人民和世界人民的友谊和合作，为推动构建人类命运共同体作出贡献！

近日，斯诺、马海德、艾黎、爱泼斯坦、米勒、柯鲁克、郑律成、李莎、傅莱、魏璐诗、叶华、陈必娣等国际友人的16位亲属联名致信习近平主席，热烈祝贺中

国共产党百年华诞，表示希在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年之际共同缅怀抗战先烈，为其亲人们当年选择与中国共产党和中国人民结伴同行感到骄傲和自豪，并表示愿意在人类命运共同体倡议指引下，传承和发扬新时代国际主义精神，为增进中外人民友谊、支持中国实现第二个百年奋斗目标作出新贡献。

昆明市委十一届十三次全会强调 精心筹备认真保障好COP15

习近平总书记考察云南重要讲话精神和省委省政府昆明现场办公会精神，全面融入新发展格局，统筹推进经济社会发展，全力筑牢疫情防控屏障，认真落实

安全稳定责任，坚决整治生态环境保护方面的突出问题，精心筹备、认真保障好《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)，以更加务实的举措提升

“七彩云南·相约台湾”文化交流主题日活动暨“两岸一家亲·七彩云相思”中秋茶话会举行

杨亚林在致辞中代表中共云南省委、省对台工作系统向活动的成功举办表示祝贺，向广大台胞致以节日的祝福。他说，希望广大台胞同舟共济、携手共进，不断拓展云台各领域、各界别人员交流交往，继续深化云台两地交流合作，增进了解互信，密切骨肉亲情，拉近心

理距离，为实现祖国和平统一贡献力量。洪秀柱致辞时表示，“七彩云南·相约台湾”文化交流活动已成为云台之间文化交流与合作的重要平台，相信在双方的共同努力下，一定能将交流活动越办越好，不断增强云台交流交往，促进两岸一家亲。

省人大常委会党组(扩大)会议传达学习习近平总书记近期重要讲话精神 加强和改进人大工作 发展全过程人民民主

深入开展党史学习教育，切实加强机关干部队伍建设，努力在新的伟大征程中创造更大业绩。

会议传达学习了全国人大常委会相关文件精神，强调要把学习贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述作为重要政治任务，着力在完善制度机制、

听取代表意见、发挥代表作用、加强理论研究等方面下足功夫，努力使人大各项工作都体现人民意志、维护人民利益、激发人民创造。

省人大常委会党组成员李培、王树芬、纳杰、杨福生、罗红江、韩梅出席会议，省人大常委会副主任杨保建列席会议。

省人大常委会主任会议在昆举行

大会常务委员会关于全面贯彻实施长江保护法促进高质量发展的决定(草案)》《怒江傈僳族自治州怒江美丽公路路域管理条例》等法规案，同意提请省十三届人大常委会第二十六次会议审议审查。

会议听取并讨论了关于开展我省2020年度生态文明建设工作情况专题询问、我省高速公路建设情况专题询问的方案，关于开展我省“三个低于全国平均水平10个百分点左右”情况专题调研的方

案，关于跟踪监督省发展改革委等6个部门2020年度审计查出问题整改情况和开展满意度测评的报告等。

会议讨论了关于个别代表的代表资格审查情况的报告、省人大外事与华侨委员会关于省十三届人大四次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果报告。

会议还讨论了人事事项。

省人大常委会副主任杨保建、李培、王树芬、纳杰、杨福生、罗红江，秘书长韩梅出席会议。省人大各专门委员会，省人大常委会各工作委员会、办公厅负责人列席会议。

习近平出席上海合作组织和集体安全条约组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会

新华社北京9月17日电 国家主席习近平17日下午在北京以视频方式出席上海合作组织和集体安全条约组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会并发表重要讲话。

第二，同阿富汗开展接触对话。从

理性务实角度出发，同阿富汗各方展开互动，引导推动阿富汗新的政权架

构更加开放包容，奉行温和稳健的内外政策，同世界各国特别是周边邻国友好相处。

第三，帮助阿富汗人民渡过难关。

要及时向阿富汗提供人道主义和抗疫支持，帮助阿富汗人民纾解困

难。中方已宣布尽快发一批紧急援助物资，并将持续提供更多力所能及的帮助。

第四，习近平强调，一国的事情由本

国人民做主，国际上的事情由大家

商量着办。我们要尊重阿富汗主权、独立、领土完整前提下，协助贯彻“人为主、阿人所有”的基本原则，让阿富汗各族人民自主掌握国家前

途命运。

上海合作组织和集体安全条约组织

成员国都是阿富汗近邻，大家是命运共

同体，也是安全共同体。关键时刻应

该共同发挥作用，共同维护比金子还

珍贵的和平稳定。

习近平强调，一国的事情由本

国人民做主，国际上的事情由大家

商量着办。我们要尊重阿富汗主权、独立、领土完整前提下，协助贯彻“人为主、阿人所有”的基本原则，让阿富汗各族人民自主掌握国家前

途命运。

上海合作组织和集体安全条约组织

成员国都是阿富汗近邻，大家是命运共

同体，也是安全共同体。关键时刻应

该共同发挥作用，共同维护比金子还

珍贵的和平稳定。

习近平最后强调，中方愿同各方

加强沟通协调，携手努力，支持阿富汗

人民走向光明未来，维护本地区持久

和平与安宁。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙主持峰

会，哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉

斯坦总理扎帕罗夫、巴基斯坦总理

伊姆兰·汗、乌兹别克斯坦总统米尔济

约耶夫、亚美尼亚总理帕特尼扬、白俄

罗斯总统卢卡申科、伊朗总统莱希与会。

俄罗斯总统普京、印度总理莫迪以

视频方式出席峰会。

丁薛祥、杨洁篪、何立峰等参加

峰会。

王毅作为习近平主席特别代表在

塔吉克斯坦现场与会。

> 高端要讯

● 国务院总理李克强9月16日以视频形式出席2021“中国希腊文化和旅游年”开幕式并致辞。

● 纪念孙孚凌同志诞辰100周年座谈会9月17日在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协副主席汪洋出席座谈会。

● 中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际9月15日至17日在内蒙古调

研。他强调，坚持实事求是、守正创新，推进新时代纪检监察工作高质量发展。

● 横琴粤澳深度合作区管理机构揭牌仪式9月

17日在广东珠海举行。中共

中央政治局常委、国务院副总理

粤港澳大湾区建设领导小组组长韩正出席揭牌仪

式并讲话，还会见了澳门特别行政区行政长官贺一诚。

据新华社电

曲靖市9月重点项目集中开工 总投资87.86亿元

本报讯(记者 常旭辉) 曲靖市深入贯彻落实省委省政府现场办公会、全省项目工作推进电视电话会议精神，狠抓项目落实，以高质量项目建设推动全年目标任务圆满完成，9月全市新开工的重点项目总投资87.86亿元，全年计划投资5.4亿元。

9月17日，曲靖市2021年9月重

点项目集中开工现场观摩及河长制工

作督查观摩活动在罗平县举行，集中

开工了云南益民肉制品精深加工、罗平富锌油脂精深加工、罗平10万吨小黄姜冷链物流等16个重点项目。

现场观摩中还调研了九龙瀑布国际旅游综合开发项目、罗平县生活垃圾焚烧发电项目等项目推进情况，督查观摩罗平县九龙河河长制工作落

实情况。

省委常委、曲靖市委书记李文荣

参加活动。

省委政法委机关开展警示教育活动